



扫码  
更多精彩  
本报  
报道



在党史学习教育动员大会上,习近平总书记强调全党同志要做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行,学党史、悟思想、办实事、开新局,以昂扬姿态奋力开启全面建设社会主义现代化国家新征程,以优异成绩迎接建党一百周年。为宣传好湖南开展党史学习教育的生动实践,本报从今天起开辟《学党史 悟思想 办实事 开新局》专栏,宣传湖南在党创建时期的重要地位与贡献,反映相关部门近年来利用红色资源、传承红色基因的成效经验,报道有关部门按照中央和省委部署要求,发挥红色资源优势开展党史学习教育的举措行动。敬请关注。

# 蔡和森:11封长信提出“明目张胆正式成立一个中国共产党” 毛泽东:没有一个字不赞成 新民学会:“建党先声”之名当之无愧

红色追寻

“我爱你中国,我爱你春天蓬勃的秧苗……”悠扬的童声在蔡和森故居门前响起。

3月12日下午,在位于长沙市溁湾镇新民路周家巷的新民学会成立会旧址,长沙市新民小学的20多名学生在校党支部书记、校长吴新华和两名老师的带领下,练习着这首耳熟能详的歌曲《我爱你中国》。再过两天,学校将在这里给孩子们上一堂红色思政课。

■湖南日报·新湖南客户端记者 苏莉 黄晗

100多年前,一群年轻人每逢周六来此畅谈通宵

一百多年前,一群风华正茂的年轻人,也是在这座竹篱围绕的简朴农舍,终日相聚畅谈。他们不屑于谈论个人琐事,而致力于探讨救国救民的道理,酝酿成立革命社团。

新民学会成立会旧址,也就是蔡和森故居,是蔡和森在长沙求学期间寄居之地。房东是宁乡籍人,立了一块门匾“沩痴寄庐”。如今,这块门匾依然悬挂在旧址院墙的槽门上。

当年,蔡和森在这里租住后,同学毛泽东、萧子升、

张昆弟等经常到他家来聚会。他们经常进行“三浴”,即太阳浴、雨浴、风浴。每到星期六的下午,毛泽东等人游泳横渡湘江过河,从省立第一师范学校来到蔡和森家。他们畅谈通宵,有时就露宿在岳麓山的爱晚亭。饿了采野果吃,遇上大风大雨,也不躲避,有意吹风淋雨,锻炼自己的体魄,陶冶自己的情操。

1918年4月14日,新民学会成立会在蔡和森故居的堂屋里召开。此后,这里便成为新民学会的会址和活动场所。

70多年来,新民小学每学期来此上入学思政第一课

时光荏苒,紧挨着新民学会成立会旧址的新民小学,如今已办学70多年。每年新学期开学季,新生会到旧址参观,上入学思政第一课;到毕业季,即将毕业的学生同样在旧址上最后一堂思政课。听老师讲起毛泽东、蔡和森等革命先辈当年的故事,孩子们都听得津津有味。

新民小学的孩子们每次走进周家巷,都能看到巷口牌楼上出自蔡畅的题词:“新民学会建党先声,毛蔡寄庐流芳千古。”题词背后的故事,孩子们已牢记于心。

11封长信提出“明目张胆正式成立一个中国共产党”

新民学会成立后,以“革新学术,砥砺品行,改良人心风俗”为宗旨,会员人数达到78名。会员们热切地分析国内外形势,研究现实中的各种“问题”,积极探索解决问题的良方。

学会会员渴望从西方寻找救国救民的真理,近40%的会员前往法国、新加坡等国勤工俭学,蔡和森等会员开始接触和研究马克思主义。毛泽东等人则留在国内,响应五四运动,开展“驱张”运动和湖南人民自治运动,出版《湘江评论》

等进步刊物。

在法勤工俭学期间,蔡和森接连给在国内的毛泽东写了11封长信,提出“明目张胆正式成立一个中国共产党”的主张。毛泽东给蔡和森回信,表示“没有一个字不赞成”。

1921年年初,毛泽东在长沙主持新民学会新年会议,讨论决定以“改造中国与世界”为学会的共同目的,以“激烈方法的共产主义”为达到共同目的的方法,把新民学会的大多数会员引上了选择马克思主义理想的道路。



2020年12月29日,长沙市新民学会成立会旧址。湖南日报·新湖南客户端记者 童迪 摄

农舍依旧  
精神长存

100多年过去,峥嵘岁月并没有磨灭新民学会成立会旧址的光辉。农舍依旧,精神长存。多年来,新民小学的各类实践活动融进了新民学会成立会旧址,新民学会的红色文化内涵,也深深植根于广大师生心中。

“新民学会的历史活动,毛泽东、蔡和森以及其他新民学会会员的故事,都为我们开展思政课提供了丰富的资料。”吴新华介绍,今年是中国共产党建党100周年,学校通过讲、演、诵、读、唱等多种方式,弘扬革命传统,传承红色基因,在孩子们心中厚植爱党爱国情怀。

专家点评

点

## 新民学会为中国共产党成立 奠定了思想、人才和实践基础

毛泽东同志称新民学会“对中国的事情和命运产生了广泛的影响”。我认为,作为五四时期全国影响最大的革命团体,新民学会的重要历史意义在于它为中国共产党的成立奠定了思想理论基础、组织人才基础和革命斗争实践基础。

首先,有关中国共产党建党的最初理论探讨,发生在新民学会领导者毛泽东与蔡和森“越洋”书信之中。从蒙达尔纪到长沙,蔡和森同志提出“明目张胆正式成立一个中国共产党”,不仅第一次完整地提出了“中国共产党”名称,而且提出了系统的、较为成熟的建党思想。从长沙到蒙达尔纪,毛泽东同志第一次明确“唯物史观是吾党哲学的根据”,指出了马克思主义的唯物史观是党的指导思想,而这个观点的提出,在中国共产党历史上有着特殊的重要意义。从此,唯物史观成为中国共产党建党、立党的基本原则和方法。

其次,新民学会为中国共产党培养了一批杰出的领袖人物和骨干。学会的78名成员中先后有41人加入了中国共产党,这为早期中国共产党组织打下了坚实的干部人才基础。毛泽东同志在创立新民学会之初,就对会员提出了很高的要求,注重寻找“真同志”。学会自成立之日起,就确立了具有鲜明时代特

点的会章、宗旨和会规,团结凝聚起一批有血性、有志气、有抱负、有担当的优秀爱国青年,而这正是新民学会能够成为五四时期湖南反封建革命运动领导核心的重要原因。

最后,斗争实践活动中一贯注重“实事求是”的毛泽东自创立新民学会伊始就非常注重的一个问题。毛泽东很早就认识到广泛联系发动社会各界参与斗争的重要性。在主编《湘江评论》的过程中,他明确提出“民众的大联合”观点:“有了大联合,我们中华民族原有的伟大能力,就能得到释放。”他领导新民学会进行了一系列重要实践活动,从迎接五四运动高潮到领导“驱张”“自治”运动,在斗争实践中找到正确斗争方向;从创办文化书社到组织俄罗斯研究会,在建党准备中锤炼斗争本领。就这样,通过不断的斗争实践,新民学会会员们找到了正确的方向,获得了强大的力量支持,也最终认清了革命的道路。他们中的大多数人,最终在真理的感召下,坚定地走上了以“激烈方法的共产主义”走俄国十月革命的道路,由此汇聚起“改造中国与世界”的磅礴之力,新民学会“建党先声”之名当之无愧!

■省委党史研究院副院长 王文珍



2020年12月29日,市民在参观长沙市新民学会成立会旧址。

湖南日报·新湖南客户端记者 童迪 摄